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ВCТУП 

 

Актуальність теми. В сучасній економічній ситуації стан суб’єктів 

господарювання можна визначити, як кризовий. Під час господарської 

діяльності підприємства постійно вступають у взаємовідносини між собою, 

шляхом укладання договорів.  

Основною проблемою в економіці України, в сучасних умовах можна 

вважати кризу не платежів, яка гальмує розвиток внутрішніх ринків країни, 

внаслідок недоотримання грошових коштів, які підприємства могли вкладати у 

свій подальший розвиток. 

Платоспроможність підприємства вимірюється в відносному покритті 

зобов’язань за рахунок активної частини балансу. До активної частини балансу 

відносяться дебіторська заборгованість та грошові кошти. Відповідно при 

недоотримані коштів від покупців, платоспроможність підприємства 

знижується. Тому для того, щоб своєчасно уникнути неплатоспроможності, 

управлінський персонал, повинен постійно контролювати стан дебіторської 

заборгованості, відповідно до класифікації.   

Проблема обліку кредиторської заборгованості витікає з 

неплатоспроможності підприємства. Внаслідок неможливості своєчасного 

розрахунку за зобов’язаннями, у підприємства виникає необхідність   у взятті 

грошових коштів у кредит, в такій ситуації кредиторська заборгованість 

впливає на фінансовий результат підприємства.  

Облікова політика підприємства, повинна  ефективно організовувати 

облік розрахункових операцій. Оптимізація розрахунків з контрагентами, 

повинна не допускати сповільнення кругообігу оборотного капіталу, через 

перерозподіл в такому випадку оборотних коштів.    

Тему роботи можна вважати актуальною, виходячи з того, що дебіторська 

заборгованість, являється основним джерелом отримання грошових коштів 

підприємством, а кредиторська заборгованість – борговими зобов’язаннями 

організації. Поняття дебіторської та кредиторської заборгованості, пов’язані 
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між собою, через те що від платоспроможності організації залежить її 

фінансовий стан. 

Для раціонального використання фінансових ресурсів, підприємство 

повинно достовірно відображати облік, аналіз та аудит дебіторської та 

кредиторської заборгованостей. 

Загальні питання обліку, аналізу та аудиту дeбітoрcькoї тa крeдитoрcькoї 

зaбoргoвaнocтей виcвітлювaлиcь у прaцях відoмих вчeних, а саме: Бутинець 

Ф.Ф.,  Попов А.З., Кушина О.Ю., Кірейцев Г.Г., Дем’яненко М.Я., Петрук О.М., 

Шевчук В.О., Губачова О.М,  Горецька Л. Л., Борисов А.Б., Партин Г.О. та 

Загородній А.Г та інші. 

Бутинець Ф.Ф. повизначає поняття дебіторської заборгованості, як суму 

заборгованостей підприємств на певну дату [3]. 

Попов А. З. називає дебіторську заборгованість «боргом на користь 

підприємства» та «частиною господарських засобів підприємства, що вибула зі 

складу даного підприємства і знаходяться у фактичному розпорядженні іншого 

підприємства і, виконують там роль капіталу»[3]. 

Кірейцев Г. Г. вважає, що дебіторська заборгованість – це боргові вимоги 

щодо оплати. Боргові вимоги є еквівалентом боргу тієї особи, на яку 

покладається виконання обов’язку; як і борги, боргові вимоги розглядаються з 

точки зору строку їх виконання [3].  

Губачова О.М. визначає дебіторську заборгованість, як фінансовий актив, 

що є контрактним правом однієї сторони отримати гроші й узгоджується з 

відповідним зобов’язанням сплати іншої сторони[3]. 

Дослідження трактувань різних авторів не дає нам можливості надати 

однозначне поняття дебіторської заборгованості.   

Сутність кредиторської заборгованості Бутинець Ф.Ф.,  Горецька Л. Л. 

розглядають, як форму розрахунку за товари і послуги, як операції, які 

отримують під час діяльності підприємства, та які періодично повторюються і 

використовуються у виробництві (в якості сировини) чи для перепродажу[3]. 
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Борисов А. Б. визначає кредиторську заборгованість як грошові кошти, 

які тимчасово належать підприємству, та  які підлягають поверненню 

позичальнику[55]. 

Партин Г. О. та Загородній А.Г. вважають,  що кредиторською 

заборгованістю, являється  заборгованість підприємства іншим юридичним і 

фізичним особам, що виникла в результаті здійснених раніше операцій, оцінена 

в грошових одиницях і щодо якої в підприємства існують зобов’язання її 

погашення в певний строк [3]. 

Дослідивши визначення понять кредиторської заборгованості відповідно 

до різних авторів, можна зробити висновок, про схожість тлумачень. Дану тему 

необхідно детальніше розглянути у розрізі оцінки кредиторської 

заборгованості. 

Мета та завдання дослідження. Метою даної роботи є дослідження 

обліку, аудиту та аналізу дебіторської та кредиторської заборгованостей  на 

прикладі підприємства ТОВ «Центр керування проектами».  

Для реалізації поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання: 

- дослідити понять дебіторської та кредиторської заборгованості;  

- дослідити класифікацію та способи оцінки дебіторської та кредиторської 

заборгованості; 

- проаналізувати нормативно-правові акти, які регулюють облік, аналіз та 

аудит дебіторської та кредиторської заборгованості; 

- розглянути документальне оформлення та первинний облік дебіторської 

та кредиторської заборгованості;  

- розглянути особливості організації обліку, аудиту та аналізу 

дебіторської та кредиторської заборгованості на підприємстві ТОВ «Центр 

керування проектами»; 

- провести оцінку системи організації внутрішнього контролю за 

дебіторської та кредиторської заборгованості на підприємстві; 

- провести аналіз динаміки та зміни в структурі дебіторської та 

кредиторської заборгованості; 
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- дослідити методику аудиту дебіторської та кредиторської 

заборгованості; 

- надати рекомендації щодо удосконалення обліку,  аналізу та аудиту 

дебіторської та кредиторської заборгованості. 

Об’єкт і предмет дослідження. Об’єктом дослідження даної роботи 

являється система обліку,  аналізу та аудиту дебіторської та кредиторської 

заборгованості на підприємстві ТОВ «Центр керування проектами».  

Предметом дослідження  являється фінансово-господарська діяльність в 

частині обліку,  аналізу та аудиту розрахунків з дебіторами та кредиторами.  

Методи дослідження. Для вивчення стану обліку дeбітoрcькoї тa 

крeдитoрcькoї зaбoргoвaнocті, був зacтocoвaний діалектичний підхід. На етапі 

збору, cиcтeмaтизaції, a також обробки інформації був викoриcтaний метод 

індукції,  в прoцecі тeoрeтичнoгo ocмиcлeння - метод дедукції, a для поєднання 

різноманітних cклaдoвих eкoнoмічних явищ в єдиний прoцec – аналіз та синтез. 

Також було викoриcтaнo специфічні методичні прийоми аудиту: 

документальний, рoзрaхункoвo-aнaлітичний, а також нoрмaтивнo-прaвoвa тa 

aрифмeтичнa пeрeвіркa. 

Інформаційна база. В процесі написання роботи були використанні 

нормативно-правові документи, законодавчі акти, навчально-методична 

література, публікації спеціалістів в наукових періодичних виданнях з питань 

обліку, аналізу та аудиту дебіторської та кредиторської заборгованості.  

Під час виконання роботи були зроблені та опубліковані дослідження на 

теми: «Особливості ідентифікації кризи ліквідності на підприємстві» та 

«Проблематика розрахунку сумнівних боргів», під час дослідження були 

виявлені основні показники, які впливають на ліквідність підприємства та вибір 

методики розрахунку сумнівних боргів. 

Практична робота виконувалась за допомогою внутрішніх нормативних 

документів, облікових регістрів аналітичного та синтетичного обліку, 

фінансової, податкової звітності та інших документів ТОВ «Центр керування 

проектами». 
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ВИСНОВКИ 

 

Дослідження підприємства ТОВ «Центр керування проектами» надало 

нам змогу виявити особливості обліку операцій за розрахунками з дебіторами 

та кредиторами, які ведуться на підприємстві. 

Відповідно до характеристики підприємство ТОВ «Центр керування 

проектами», займається наданням бухгалтерських послуг, має у своєму 

розпорядженні 12 робітників та є платником єдиного податку третьої групи. 

Далі ми прорідили аналіз основних статей балансу підприємства. Відповідно до 

агрегованого порівняння балансу підприємства, можна побачити деякі зміни в 

структурі активів та пасивів. А саме дебіторська заборгованість і в 

абсолютному значені, і в відносному збільшилась на 23,55% у структурі 

активів. Також за рахунок нарощення доходу, збільшився власний капітал на 72 

тис. грн., позиковий капітал також збільшився на 22 тис. грн., за рахунок 

збільшення інших поточних зобов’язань. Такі зміни свідчать про розширення 

ринку збуту підприємства, недоотримання грошових коштів від клієнтів та 

збільшення суми виданих авансів за якими не надалися товари чи послуги. 

Під час перебування на підприємстві було виявлено, що підприємство 

веде автоматизований облік із застосуванням комп’ютерної програми 

«1С:Бухгалтерія 8.3.». Застосування автоматизованого обліку дозволяє 

спростити систему обліку, програмне забезпечення надає операційний збір та 

обробку бухгалтерської інформації. 

Під час дослідження підприємства ТОВ «Центр керування проектами», 

було виявлено, що синтетичний та аналітичний обліку на підприємстві ведеться 

відповідно до вимог національних стандартів та інструкції плану рахунків, але 

не створюється резерв сумнівних боргів. Під час опрацювання двох методів 

нарахування резерву сумнівних боргів, було виявлено, що для підприємства 

більше підійде метод абсолютної суми сумнівної заборгованості. 

Дослідження стану дебіторської та кредиторської заборгованості, 

продовжилося на основі проведення аналізу оборотності. Таким чином 
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з’ясувалось, що сповільнення оборотності дебіторської заборгованості 

відбулось за рахунок пропорційної зміні показників доходу та заборгованості, а  

прискорення оборотності кредиторської заборгованості, відбулось завдяки 

тому, що темпи росту чистого доходу були вищими, ніж темпи росту величин 

кредиторської заборгованості  на підприємстві. 

Тривалість обороту  дебіторської заборгованості в 2017 році склала 2518 

днів, а тривалість обороту кредиторської заборгованості склало 5054 дні, 

обидва показники вказують на нестійку платоспроможність підприємства.  

Під час аналізу платоспроможності підприємства було виявлено, що  

грошові кошти у 2017 році, можуть покрити заборгованість з поточних 

зобов’язань на 1%, це негативна тенденція, підприємству необхідно 

нарощувати грошові кошти на рахунках, щоб їх показник складав принамні 

рекомендоване значення 0,2 або 20%. Також для зменшення показника 

кредиторської заборговнаості необхідно підвищити платіжну дисципліну на 

підприємстві. 

В 2017 році за рахунок дебіторської заборгованості можливо було 

погасити поточні зобов’язання 2 рази, що показує недоотримання грошових 

коштів від покупців. 

Таким чином підприєсмтво можна визнати платоспроможнім, та треба 

зазначити, що йому не вистачає грошових коштів для розрахунку по 

зобовязанням. Можна рекомендувтаи підприємству ТОВ «Центр керування 

проектами» зменшити дебіторську заборгованість, шляхом отримання коштів 

від покупців.   

Аналіз фінансової стійкості підприємства, показав, що на кінець 2017 

року досліджуване підприємство стало  більш фінансово стійким, що 

підтверджується позитивною динамікою коефіцієнтів автономності  та 

маневреності власного капіталу, та до рекомендованих значень показники не 

дотягують.  

Таким чином на кінець звітного періоду підприємство знаходиться в стані 

фінансової стійкості, відповідно до розглянутих коефіцієнтів. Але 
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управлінському персоналу можна порекомендувати збільшити мобільність 

капіталу та автономію, для покращення діяльності підприємства. Тому для 

оптимізації обсягів дебіторської і кредиторської заборгованості та покращення 

їх управління рекомендується:  

- посилити контроль за своєчасністю сплати дебіторської заборгованості 

контрагентам підприємства;  

- збільшити залишок коштів на поточному рахунку з метою 

акумулювання достатньої величини грошових коштів для погашення 

заборгованості перед постачальниками;  

- пошук постачальників з оптимальною ціною закупки;  

- зробити обов’язковими звірки з клієнтами раз в місяць, для  постійного 

контролю залишків заборгованості.  

Оцінюючи систему внутрішнього аудиту дeбітoрcькoї тa крeдитoрcькoї 

зaбoргoвaнocті підприємcтвa ТОВ «Центр керування проектами», було 

досліджено всі аудиторські процедури, які необхідно провести під час 

перевірки. Загалом внутрішня аудиторська  перевірка дeбітoрcькoї тa 

крeдитoрcькoї зaбoргoвaнocті підприємства на підприємстві включає декілька 

етапів. Можна зазначити, що обов’язковими етапами аудиту заборгованостей є 

перевірка договорів, первинних документів, регістрів обліку, звітності та 

проведення інвентаризації заборгованості. Саме за таким сценарієм 

проводиться аудит що дебіторської, що кредиторської заборгованості. 

Економічне моделювання надало нам можливість створити модель за 

якою дохід залежить від дебіторської заборгованості та отримати залежність в 

98,2% цих показників. Загалом моделювання дає нам змогу побудувати 

прогнозний інтервал до якого будуть належити показники. 
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